

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации К.С. Алтынбекова на тему «Оптимизация психиатрической помощи больным шизофренией в условиях стационара (клинико-терапевтические, организационные и фармакоэкономические аспекты)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – Психиатрия.

Автореферат по научной работе Алтынбекова Куаныша Сагатовича представляет актуальную (с учетом масштабов распространенности) проблему психиатрической науки и практики – исследование сложного вопроса, связанного с научным обоснованием и разработкой направлений совершенствования стационарной психиатрической помощи больным шизофренией.

Автором, в ходе проводимого исследования получены новые ценные данные фармакоэпидемиологических и фармакоэкономических исследований, повышающих возможности терапевтических результатов больных шизофренией с использованием ресурсосберегающего потенциала эффективных и безопасных антипсихотических препаратов при научном обосновании клинической целесообразности реструктуризации психиатрического/фармацевтического бюджета для внедрения стандартов психофармакотерапии и совершенствовании оказания психиатрической помощи больным шизофренией в условиях стационара.

Практическая значимость исследования связана с возможностью использования полученных данных в разработке Плана мероприятий по развитию службы психического здоровья Республики Казахстан на 2017–2019 годы, а также при составлении аналитических отчетов и методических рекомендаций, которые будут использоваться в работе областных управлений здравоохранения и организационно-методического консультативного отдела Республиканского научно-практического центра психического здоровья Республики Казахстан.

Автор провел большой объем работы, разделив его на несколько этапов, что позволяет проследить основную цель исследования – научное обоснование и разработку направлений совершенствования стационарной психиатрической

помощи больным шизофренией в Республике Казахстан в современных условиях.

Исследователь, используя разработанные ВОЗ «индикаторы качества» фармакотерапии шизофрении при анализе практики назначения лекарственных средств, установил недостатки как в системе организации лекарственного обеспечения пациентов в масштабах Республики Казахстан, так и при индивидуальном применении антипсихотиков у пациентов, госпитализированных в психиатрические стационары республики. Было установлено, что в большинстве изученных случаев лечения (62%) обнаруживалась полипрагмазия: количество ЛС, назначенных на одного больного, составляло более 6 препаратов. Среди всех применяемых антипсихотических препаратов преобладали типичные нейролептики. Выявленные проблемы стали основанием для проведения образовательной кампании среди врачей-психиатров Республики Казахстан, посвященной вопросам рациональной психофармакотерапии шизофрении.

Представляет интерес полученные автором результаты фармакоэкономического анализа лечения шизофрении арипипразолом, палиперидоном и галоперидолом. По его данным препараты арипипразол и палиперидон сопоставимы по эффективности и безопасности, а также по их преимуществу по сравнению с галоперидолом. Фармакоэкономический эффект генерических и оригинальных антипсихотических препаратов не является идентичным: при более низкой, чем при использовании оригинальных препаратов, клинической эффективности таблеток рисперидона, в стоимостном выражении их назначение больным шизофренией оказывается в 2,7 раза выше, чем стоимость успешной терапии шизофрении оригинальным раствором рисперидона. Полученные данные позволяют сделать выводы том, что вероятность улучшения комплаентности в сравнении с существующими режимами лечения подразумевает, что более высокая первоначальная стоимость лечения может быть возмещена снижением частоты рецидивов, так, например, повышение комплаентности к амисульприду может привести к увеличению клинических выгод и, таким образом, изменить соотношение затрат и эффективности.

Работа выполнена на большом материале, состоящем из 292 случаев стационарного лечения больных шизофренией, 170 пациентов и 18 здоровых добровольцев, принявших участие в клинических исследованиях лекарственных средств, 15 документов официальной статистической отчетности, в которых содержалась информация более чем о 800 000 случаях обращения за психиатрической помощью.

Научные данные и положения, представленные в автореферате, обоснованы, изложены четко и логично, а выводы вытекают из представленных результатов исследования.

Таким образом, по актуальности, научной новизне и практической ценности диссертационная работа К.С. Алтынбекова на тему «Оптимизация психиатрической помощи больным шизофренией в условиях стационара (клинико-терапевтические, организационные и фармакоэкономические аспекты)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – Психиатрия, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой степени.

Доцент кафедры психиатрии и наркологии

АО «Медицинский университет Астана»

доктор медицинских наук

Каражанова Анар Серикказыевна



010000, Республика Казахстан, г. Астана, ул. Бейбітшілік 49А

Тел. 8 (717 2) 53 94 53. E-mail: aks_nur@mail.ru